

生濕熱瘀血、外則沈匿柳巷花街、以動蕩淫火、一釀成此病、遂傳之娼妓男娼、則娼妓男娼之傳諸人也、不知其幾千百、或傳之妻妾、或遺之孫甥、而其病之將發也、始則或起自誤擦破、若被陰毛纏傷、或自濃淋、或自痔疾、或久曠房室、思動色慾敗精濁血、流滯莖內、或又疥瘡發周身、遂波及前陰、漸致淫浸、○下

〔斷毒論 天〕癥源

癥亦猶痘癰、古昔無有焉、其初異域之沴氣、合湊於人身、以成一種之異病、遂傳來于本邦、原非我地之毒氣、故斷無自發者、放盜無賴邪淫之徒、幽傳冥染矣、縉紳貴介能避之、未嘗有中其毒者也、按阿蘭弗兒部略却書所記、當後土御門帝明應三年甲寅、西洋斯幫私斯巴尼亞國名、一名意人、掠亞墨利加洲之境、囚婦於船中、舉衆犯之、於是倏染此病、然後蔓延于西洋、故名之曰斯幫私朴屈、西洋呼諸病、曰朴屈、又按方書、明弘治末年、起於廣東、因名之廣瘡、俞辨續醫說云、弘治末年、民間患惡瘡、究其根源、始于午會之末、起自廣東人始、吳人不識、呼爲廣瘡、秘錄云、究其根源、始于午會之末、起自廣東人始、吳人不識、呼爲廣瘡、甚廣、西洋傳此毒、而數年之後、初起於廣東、名廣瘡者有以哉、○中意、此毒之行於本邦、亦從海外傳、初起於西陲、按逸史曰、天文中大友宗麟乘亂封殖、與海外諸國互通互市、西洋因傳天主教、散金燭惑愚民、西陲爭附、又曰、永祿十二年、是歲、夷舶至崎陽、先是外舶往々至界府、及筑之博臺、豐之府內、而崎陽地形便湊泊、於是多就焉、蓋是時傳之乎、方今崎陽俗號朴屈、斯幫私朴屈之略語也、又按、永祿天正之際稱唐瘡、○註方今筑肥俗曰稱唐瘡、

〔武德編 年集成 五十三〕慶長十二年二月六日、尾張忠吉朝臣江府ニ參著、然共イマダ其屋形ナキユヘ芝大久保加賀守忠常ガ宅ニ止宿セラル、去年瘡毒ヲ患ヒタマヒ甚ダ危カリシガ、快復ニヨツテ參府ノ段台徳公御喜悅斜ナラズト云云、

〔醫心方 七〕治陰瘡方第一

病源論云、腎營於陰腎、氣虛不能制、津液則汗濕虛則爲風耶所乘、耶容湊理、而正氣不泄、耶正相干、在皮膚、故癢搔之則生瘡、○中隨時方治陰惡瘡方、取白和蘇、オホソク傳之、當日即差、